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slók (Felsőslék), az Azalgó, a Szakadály ritka képzőformája, a Faizás;  

régi :időket idéző  a Dézsmaszérű  és igen tanulságosak a birtokviszonyok,  
változások jelentőségét őrző  névalakok, a Belső-örökös, Háremhold, Új-
osztás, Í1j-örökös, Másfélhold Ráadás -földek.  

Még képzeletindítóbb, hogy Gombos környékén van Bezdán határrész-
név, amely északabbra helynévvé is vált, másrészt, hogy van Szoli-kút  

(vagy talán Sali-kút), amely (vagy talán név-ikertestvére)a Szili-kúttal és  
a szentandrási Sabri-kúttal egyetemben a népdalban is szerepel.  

A névanyagot a létrehozó tényez őkre és közösségre visszavetít ő  kutatás  
számára bizonyos névtípusok hiánya is fontos információ. Kell ő  össze-
hasonlítások hiányában még nem rtudjuk, mit jelent, hogy Gomboson nin-
csenek ún. eseménynevek, miért nincs nagy kisugárzású (8-10 névalaku-
latra is kiterjedő) térszínforma, tereptárgy, vagy miért nem szerepelnek  
a környező  települések, tájegységek a d ű lők, utak nevében• Ezek a kér-
dések már egy következ ő  feldolgozás válaszaira várnak.  

PAPP György  

A BARANYAI HORVÁTOK NЕPVISELETE  

Đuro Šaro ac: Narodna nošnja baranjskih Hrvata. Poduze& za izdavanje  
udžbenika, Budimpe3~ta, 1986 

A szerző  a baranyai horvátok változatosan gazdag öltözködési kultú-
ráját mutatja be felhasználva a mohácsi Kanizsai Dorottya Múzeum két 
évtizedes gyűjtőmunkájának eredményét, mely a Baranyában él ő  horvát,  
szerb és szlovén nemzetiségiek anyagi és szellemi kultúrájának leggazda-
gabb keresztmetszetét ő rzi.  

A baranyai horvátok öt etnikai csoportjának, a mohácsi, a falusi és a  
Dráva menti sokácok, a Pécs környéki bosnyákok és a Dráva menti  
horvátok népviseletének jellegzetességeivel, anyagismeretével, szín- és  
motívumkincsével ismerkedünk meg. A sokácok és bosnyákok horvát-
nak vallják magukat. A rácok azoka pravoszláv vallású szerbek, akik  
Szerbiából települtek be, míg a sokácok és bosnyákok Boszniából be-
vándorolt horvátok, akik a török e1 ő1 és a török Baranyából való ki űzé-
se után települtek le a mai falvakba. Az etnikai csoportok kialakulása  
a 18. század első  felében indult el, ekkor fejez ődött be a horvátok le-
telepedése.  

A mohácsi, a falusi sokácok és a bosnyákok között nagy az azonos-
ság nemcsak a szokásanyagban, hanem a népviseletben is. A Dráva  
menti sokácok csak részben mutatnak azonosságot, míg a Dráva men-
ti horvátok az említett etnikai csoportoktól teljesen eltérnek nyelvben  
és népviseletben is.  
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Đuro Šaroac könyve részletesen bemutatja a kender feldolgozását,  
mely az említett etnikai csoportoknál igen nagy múltra tekint vissza. A  
feldolgozott kendert kéziorsón és rokkán fonták. A szövésnek külön  
technikája alakult ki, attól eltekintve, hogy a nyersanyag (kender, len,  
gyapjú, pamut) azonos volt. A mohácsi sokácok által sz őtt vászon két  
különböző  vastagságú fonálból készült. A Pécs környéki bosnyákok és  
falusi sokácok által sz őtt vásznak alapanyaga a pamutfonál. A bara-
nyai horvát etnikai csoportok a századfordulóig ruházatuk jelent đs ré-
szét házilag szőtt vászonból készítették. A hétköznap, vasárnap és ün-
nepek alkalmával viselt ruhák szabása nem tért el egymástól. A mo-
hácsi, a falusi sokác és a bosnyák mellévarrott n ői inget egy szélbő l  
szabták, míg az ujjak másik szélb ől készültek. A Dráva menti sokác  
ingszoknya a mellévarrott ingb ő l és alsószoknyából áll.  

A hímzés alapanyaga a vászon, a legrégibb hímz őanyag pedig a fe-
hér lenfonál és a természetes, fekete gyapjúból készült fonál volt.  A 
fényes, sokszínű  selyemfonalakat csak az 1930-as években kezdik hasz-
nálni. Hímzés alkalmával ügyeltek arra, hogy a motívumok és azok 
felülete szép tiszta maradjon. A hímzés mindig szálmentén, a szálak 
olvasásával történt. A leggyakoribb motívumok kockákból vagy tégla-
lapból álltak össze. Ilyenek a magas (duboki vez) hímzés, szálmenta 
laposöltés (povla ćanski vez), láncöltés (lan č ići), fehérhímzés (vitanje —
a sokk és bosnyák asszonyok a fehér szín ű  pamutfonálhímzést hívják így), 
szálkihúzás (proklasiti), гtűhorgolás (raspljet) stb. A tiszta ruhák tá-
rolására a szökrönyt (š~krinja), majd a ládát (sanduk) használták. A fér-
firuhák és a háztartásban használt ruhák külön ládában voltak. Az ün-
nepi szőttes alsószoknyát, az ingszoknyát és a n ői inget külön ruhába, 
míg a szoknyát, a bőrmellest és egyéb ruhadarabokat papír közé cso-
magolva tették el. Az ünnepi ruhadarabokat mindig külön mosták.  

A falusi, a mohácsi sokácok és a bosnyákok leggyakrabban használt 
ruhadarabjai: a mellévarrott n ői ing (uprosto veliki ople ćak) díszítése 
geometrikus vagy növényi motívumokkal történt, a bosnyákok fekete, a 
sokácok Piros és fekete pamutfonalat használtak. Az 1920-as évektő l 
az ujjak felületére csipkét varrtak. A 20-as évekt ől kezdik használni a 
bosnyákok és a falusi sokácok a sz űk ujjú inget (uprosto ople ćak). Az 
alsószoknyának (skute krilice) csak egy változata ismert, ez 5-6 szélbő l  
készült. A szoknya (suknja) két változata ismert: a test vonalához iga-
zodó és a bđ, rövid, harangra emlékeztet ő . A kötény (prega ča, ferta) 
lehetett melleskötény és derékig érő . A kiskötényt (prega čka) az első  
kötény alatt viselték. A női viselet elmaradhatatlan kelléke a hímzett 
öv (pojas), mely az alkalomhoz ill ően díszes vagy egyszerű  volt. A bőr-
melles (kožušak) is ismert az említett etnikai csoportoknál, csupán a 
diszitésük különbözik. A női ködmön (~ienski kožuh) térdig ért, diszi-
tése a viselő  korától függött. Esküvői ruhadarab volta mente (ćurdija).  
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A cifra szűrt (surka, surdoma) viselhették n đk és férfiak egyaránt.  
Használtak még „kiskabátot" (zrnka), n đi kabátot (ženska reklija).  A 
harisnyakészítés ( čarape, trimfle) különböz ő  típusai voltak ismertek:  
ványolt harisnya, teljes díszítés ű , „bütykös harisnya" stb. Női ruha-
darab a mellény (prsluk, prosluk), mely selyem, kasmír vagy bársony.  
Az etnikai csoportok legjellegzetesebb ismertet őjegyei a főkötők (kondja), 
melyek alatt külön főkötő tartót viseltek. 

A férfiak viseletéhez tartozott a gatya (gaée), ing (košulja); az ellen-
zđs nadrág ( čakšire) és a férfikabát (klinom reklija) bársonyból vagy 
posztóból készült. A ködmön (kožuh) anyaga mindig a birkab őr, dí-
szítésénél a motívumok színes b đ rrátétekből készültek. Szintén birka-
bőrből készült a bőrmelles (pršnjak). A mellény (prosluk) készítéséhez 
selymet vagy hímzett bársonyt használtak. A gatyához és ellenz ős nad-
rághoz kötényt (prega ča) viseltek a férfiak, melyet kékre festett vá-
szonból, szövetbđl vagy sima fekete bársonyból készítettek, formájuk 
azonos a nđ i köténnyel. A férfi viseletet1 a kalap (š~e3~ir, kapa), sapka  
(~Subara, epa), szíjas bocskor (opanci s kajiem), csizma ( čizme), cifra  
kabát (undrucuk) és bársonyöltöny (baršunska ruvo) egészíti ki.  

A Dráva menti sokác asszonyok ruhadarabjai az ingszoknya (rubi-
na), alsószoknya (krilo), szoknya (suknja), kötény (prega ča), öv (po-
jas), blúz (rokoko), nđi ing (aljinka), nđi kabát (ženski bekeš), n ő i rnel-
lény (ženski prosluk), b őrmelles (kožušak) díszítésében több a színes 
bđrrátét, a n ői ködmönön (ženski kožuh) viszont kevesebb a díszítés, 
a motívumok többsége piros, fekete és zöld b đrrátét. A főkötők szegle-
tes formájúak, színes üveggyöngyök, fémszalagok díszítik és a f őkötđ-
tartók acéldrótból készülnek. Fejd%szként szolgálta homlokszalag (pod-
mitaljka), a koszorú (vinac) és a fátyol (kopran). A különböz ő  nagysá-
gú pénzeket háromszöget alkotva szorosan kötötték egymásra, ez a lá-
zsé (kri аki). A nđ i viselet kiegészít ői a festett kendđ  (krpa), terítd 
(ponjavka), kis tarisznya (torbica), melyet színes gyapjúból sz đttek, és 
imakönyvet tartottak benne. 

A Dráva menti horvát ruhadarabok közül érdemes megemlíteni a 
nđi övet, melynek felületét rózsákkal és flitterrel díszítik, a f đkötđket  
(pocelica) bársonyból, selyemb đl vagy szövetfélébđl készítették, tartója  
keménypapír, formája két nem egyenl đ  hosszú egymáshoz varrt tégla-
lap. A motívumokhoz piros, sárga, fehér, zöld, kék és rózsaszín ű  gyap-
júszálat használtak. A kacabajka (kacabajka) egykori színe kék, a 20-as  

évektđl fekete. Annyiban tér el a férfi kabáttól, hogy derékban rövid. 
A könyvbđl megismerjük az említett ruhadarabok viselési módját: a  

munkaruhákat, az ünnepek és kivételes alkalmak öltözködési kultúrá-
ját az évszakoktól függ ően. A hétköznapi ruhadarabok a vasárnap és  
ünnepnapokon viselt ruháktól els ősorban díszítésükben és az anyag mi-
nőségében tértek el. A legrégibb darabokból arra lehet következtetni,  
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hogy a gyári anyag megjelenése el őüt a gyászt a tiszta fehér színnel  
fejezték ki. A halotti viselet is a Pécs környéki bosnyákoknál azt  
1910-es évekig a fehér volt. Ma csak az id ős férfiakat temetik fe  
hérben.  
Đuro Šaro ас  az öltözködés történeti alakulásával is foglalkozik, kü-

lönös tekintettel a horvát kapcsolatokra. A nagy múlttal rendelkez ő  
népviselet megteremt ője az a paraszti társadalom volt, amely ma már  
teljesen megváltozott. Az ízlés irányító szerepét a divat vette át. A  

népviselet a baranyai horvátoknál (különösen a n ői viselet) az 1950-es  
évekig még általános. A posztószövet- és selyemanyagok átvétele arány-
lag lassan történt. Els őnek a férfi-ruhadarabok készültek posztóból majd  

szövetből. A selyemszoknyákat is el őször a bácskai bunyevác n ők kezd-
ték viselni. A mohácsi sokácok főkötőjüket az 1880-as években elhagy-
ják és a gyakovói térségben viselt főkötőt veszik át. A falusi sokácok  
főkötője pedig hasonló a boszniai változathoz. A régi fejviselet meg őrzé-
se a 20, század első  feléig összefügg az archaikus öltözködés kultúrájá-
val. A mellény a balkáni szláv népeknél is el őször paraszti ruhadarab 
volta rtest betakarását és a kéz szabad mozgását biztosította, kés őbb 
a díszes forma ünnepi ruhadarabbá tette. A lábbeli közül a bocskort és 
sarut hozták magukkal az etnikai csoportok, akár a vászon és a birka-
bőrből készült ruhák ismeretét, a csizmát a magyaroktól vették át. Az  
elmondottakból arra következtetünk, hogy a baranyai sokác és horvát  
népviseletre a Duna mentén él ő  sokác és szlavóniai lakosság öltözködé-
se volta legnagyobb hatással.  

A baranyai horvátok motívumkincse és színkultúrája rendkívüli  al-
kotókészségrő l és gazdag anyagismeretről tanúskodik. A motívumok  
formájukat az állatok, a növények, az égitestek és különböz ő  tárgyak  
másolása révén kapták. Vonuló madarak pl. egyedül a Dráva menti  
sokác főkötőn láthatók (páva, kakas, sas, galamb). A gyapjúsz đ ttesek  
kedvenc motívuma a vágtató 16. A geometrikus motívumok is rendkí-
vül gazdagok és szépek, különösen a sokác és bosnyák ingvállak, melye-
ket mindig fekete felületre hímeztek. A motívumok gazdag világa Ju-
goszlávia különböző  területeire vezethet ő  vissza, ahonnan egykor idejöt-
tek a baranyai horvátok. A motívumok eredete mitológiai, kersztény-
ségi, keleti, hagyományos és új stílusú.  

A szín a motívum megjelentetésének szerves része. Legrégibb díszít ő  
szín a fehér és a fekete volt, majd a piros, sárga, zöld, barna, ezüst és  
arany. A baranyai horvátoknál általános jelenség, hogy kevés színnel  
dolgoztak, de a színeket következetesen használták (pl. a n ői ingválla-
kon).  

Végül a népviselettel kapcsolatos népdalokat közli a kötet, melyet  
száznyolcvan fehér—fekete és színes rajz és fénykép tesz szemléletessé.  

SÁRVÁRI V. Zsuzsq  


